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VRAGEN

ZOUT IN HET BROOD

Vraag van mevrouw Magda De Meyer tot de minister van
Consumentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu over
"zout in het brood" (nr. 414)

Mevrouw Magda De Meyer(SP) : Te veel zout kan leiden
tot maagkanker en tot beroertes. Daarom vragen weten-
schappers dat de zoutdosering in het brood zou gecon-
troleerd worden. De Belgische wetgever volgt deze
redenering en heeft een zeer strenge norm voor het
zoutgehalte in brood opgelegd, die in geen enkel ander
land wordt geëist. Er bestaat geen Europese regelgeving
terzake en onze maatregel verliest dus zijn nut in een
Europese markt waar het vrije verkeer van goederen
geldt. Zo bevat het Franse brood meer zout en wordt het
door de Belgische consument vaak verkozen. Dit ver-
groot de druk op de Belgische bakkers.

Test Aankoop toonde aan dat 30 procent van de onder-
zochte broodsoorten te zoutrijk waren. De eetwarenin-
spectie zou niet meer optreden.

Het Vlaams Instituut voor gezondheidspromotie toonde
aan dat volkoren brood bij ons méér zout bevat dan in
Duitsland, Amerika, Engeland en Nederland.

Ik heb hierover enkele vragen. Wordt het zoutgehalte in
het brood regelmatig gecontroleerd en worden er veel
overtredingen vastgesteld ? Is het niet aangewezen de
zoutnorm in brood nog te verlagen naar analogie met de
praktijk in de ons omringende landen, met uitzondering
in Frankrijk ? Kan er op Europees vlak niet aangedron-
gen worden op een algemene norm in het belang van de
volksgezondheid ? Vanuit wetenschappelijke hoek wordt
al lang aangedrongen op een voedselconsumptiepeiling
om de nodige bijsturingen te kunnen doen en een dege-
lijke basis te hebben om een gezondheidsbeleid te kun-
nen voeren. Wordt er gedacht aan een dergelijke
peiling ?
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Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : de eetwa-
reninspectie voert routinematig controles uit en komt
inderdaad tot de conclusie dat er in 30 procent van de
gevallen overschrijdingen van de zoutnorm zijn. Er is wel
een dalende tendens vastgesteld van 2,6 naar 1,9 pro-
cent.

Er werd een compromis gezocht tussen smaak en
gezondheid. De vroegere gewoonte om veel zout te
gebruiken werd daardoor gelouterd.

Tot 1985 werd binnen de EU gestreefd naar een harmo-
nisering rond 2 procent. Men is daarvan afgestapt onder
de druk van en door de tegenkanting van diverse lidsta-
ten. Nu werkt men vooral aan een harmonisering en nor-
malisering van de additieven in de voeding.

Mevrouw Magda De Meyer (SP) : Ik ben blij dat de eet-
wareninspectie het zoutgehalte in brood blijft controle-
ren. Wat zijn de sancties ? Wat gebeurt er met het bui-
tenlands brood dat bij ons in de rekken ligt en te veel
zout bevat ?

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Daar kan
niet tegen opgetreden worden. Ik kan u ook niet met
precisie zeggen welke sancties werden genomen.

De voorzitter : Dit incident is gesloten.

LEGIONELLA-CRISIS

Vraag van de heer Peter Vanvelthoven tot de minister
van Consumentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu
over "de zogenaamde legionella-crisis" (nr. 418)

De heer Peter Vanvelthoven (SP) : Onlangs deed zich
bij ons een legionella-besmetting voor, met vier dodelijke
slachtoffers. De kiemen voor deze dodelijke longaan-
doening zouden verspreid zijn tijdens een handelsbeurs
in Kapellen van 28 oktober tot 7 november 1999. De
vlugge diagnose heeft wellicht voorkomen dat meer
dodelijke slachtoffers te betreuren waren. Het permanent
crisiscentrum schoot onmiddellijk in actie. Alle medische
diensten, alle artsen werden verwittigd.

Een aantal maatregelen werd door de Vlaamse regering
genomen. Nam de federale minister van Volksgezond-
heid maatregelen ? Welke ? Wordt er preventief opgetre-
den ?

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Alle
spoedgevallendiensten van de Belgische ziekenhuizen
werden zaterdagnacht nog gealarmeerd en geïnfor-
meerd. Er was een gerichte actie naar de huisartsen in
de provincie Antwerpen via het kanaal van het Rode

Kruis en via een persoonlijk rondschrijven. Ook in het
arrondissement Sint Niklaas is een schrijven rondge-
stuurd. Er is zeer alert gereageerd.

De voorlichting van het artsenkorps behoort gedeeltelijk
tot de bevoegdheid van de federale regering. Wij zullen
de nodige informatie van het betrokken medisch korps
blijven verzekeren en we hebben ook een website waar
iedereen terecht kan voor geactualiseerde informatie.

De preventie is een bevoegdheid van de Gemeenschap-
pen. Zij moeten controles uitvoeren in zwembaden, zie-
kenhuizen, thermale instellingen en andere. De preventie
zou kunnen worden aangescherpt door de mogelijke
besmettingshaarden in kaart te brengen.

Dit punt komt op de agenda van het interministerieel
overleg.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

"FOIE GRAS"

Vraag van de heer Ferdy Willems tot de minister van
Consumentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu over
"'foie gras'" (nr. 432)

De heer Ferdy Willems (VU-ID) : Eenden en ganzen wor-
den onder dwang gevoerd tot hun lever tot tienmaal de
normale omvang bereikt. De dieren lijden daaronder.
Ook hun huisvesting houdt geen rekening met de wet.

Naast België bezondigen Polen, Frankrijk en Israël zich
aan deze praktijk. Polen heeft de productie nu verboden.
In België gaat het om een beperkte groep van enkele
tientallen producenten die het voederen onder dwang na
hun dagtaak uitvoeren.

De Raad van Europa stemde op 22 juni 1999 voor een
verbod op individuele huisvesting in kleine kooien vanaf
2010. Dit betekent, onder druk van Frankrijk, een uitstel
met acht jaar ten opzichte van het ontwerp. Het dwang-
voederen zelf wordt niet verboden.

Dierenrechten zijn ook belangrijk voor de menselijke
waardigheid. Als dieren worden gemarteld is de volksge-
zondheid aangetast.

Wil de minister nagaan hoe een geleidelijk verbod op de
praktijk van het dwangvoederen of gavage kan uitge-
vaardigd worden op grond van de wet, met ingang van 1
januari 2003 ? Het koninklijk besluit uit 1994 moet her-
zien worden : individuele opsluiting van eenden moet
absoluut onmogelijk gemaakt worden.
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Genieten de producenten van "foie gras" nog altijd van
een subsidie van ongeveer 7,5 miljoen frank, gedeeltelijk
met Europees geld ter ondersteuning van achtergestelde
gebieden, door toenmalige minister van Landbouw
Bourgeois verleend in uitvoering van een beslissing van
zijn voorganger De Keersmaeker ? Bedoeling was de
pneumatische -meest intensieve – gavagemethode te
stimuleren om de productie te verhogen.

Wil de minister, zoals het Wetenschappelijk Comité van
de Europese Commissie aanbeveelt, initiatieven nemen
om de ontwikkeling van diervriendelijke productiemetho-
den te stimuleren ? Wanneer België de dwangvoeder-
methoden zou verbieden, zouden er ook maatregelen
kunnen getroffen worden om de invoer van Franse "foie
gras" te ontmoedigen, in afwachting dat de EU maatre-
gelen treft inzake het dwangvoederen met het oog op de
productie van "foie gras". 

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Ik verwijs
naar een parlementair debat in 1994, gevoerd naar aan-
leiding van een wetsvoorstel van Agalev-Ecolo. Er werd
toen geen meerderheid gevonden om een wetswijziging
door te voeren.

Mijn diensten bereiden een wetswijziging voor in ver-
band met het welzijn van de dieren, om het dwangvoe-
deren te verbieden en tevens een verbod op te leggen
inzake de individuele huisvesting. Wij willen dus het
koninklijk besluit van 25 april 1994 wijzigen.

Er worden geen subsidies meer betaald ter ondersteu-
ning van dit soort praktijken. De sector van de foie gras-
producenten werd aangeschreven en gevraagd naar
mogelijke verbeteringen. Wij hebben totnogtoe geen
antwoord gekregen.

Er is vrij handelsverkeer binnen de Europese Unie, zodat
wij de invoer van foie gras uit Frankrijk niet kunnen ver-
bieden. Met dit gegeven moeten wij rekening houden bij
een eventuele Belgische verbodsbepaling op dwangvoe-
deren.

De heer Ferdy Willems (VU-ID) : In 1994 werd geen
meerderheid voor de wetswijziging gevonden. Misschien
is die meerderheid er nu wel. De minister bepleit duide-
lijk wijzigingen. Dat de sector de minister niet eens van
antwoord dient, is zeer significatief. Een verbod van het
dwangvoederen is nu nog onmogelijk, doch op lange
termijn moeten wij blijven streven naar de radicale
afschaffing van de "gavage".

De voorzitter : Het incident is gesloten.

VERPAKKINGEN EN VERPAKKINGSAFVAL

Vraag van de heer Jean-Pierre Viseur tot de minister van
Consumentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu over
"de herziening van de Europese richtlijn 94/62 inzake
verpakkingen en verpakkingsafval" (nr. 390)

De heer Jean-Pierre Viseur (Ecolo-Agalev) : De afdeling
Afvalstoffen van het DGXI heeft onlangs een tweede
beleidsnota ingediend met het oog op de herziening van
de Europese richtlijn 94/62/EG. De Commissie zal wel-
licht nog voor het einde van het jaar een voorstel van
richtlijn aannemen. Een aantal lidstaten en de industrie
vragen evenwel om uitstel. De richtlijn zou meer binden-
de maatregelen moeten opleggen inzake afvalpreventie. 

Hoe wordt het Belgische standpunt uitgewerkt ? Werd
overleg gepleegd tussen de ministers van de onder-
scheiden regeringen ? Wat zijn de krachtlijnen van het
Belgische standpunt, meer bepaald op het stuk van : de
armslag die de lidstaten nog zullen hebben inzake pre-
ventie en hergebruik ; preventiemaatregelen ; verplicht
hergebruik ; de aanmoediging van het gebruik van biolo-
gisch afbreekbare verpakkingen en minimale verpakkin-
gen ; en de organisatie van een Europese controle op de
verpakkings- en verpakkingsafvalstromen om na te gaan
of de doelstellingen bereikt worden ?

Minister Magda Aelvoet (in het Frans) : Bij het samen-
werkingsakkoord van 5 april 1995, verschenen in het
Belgisch Staatsblad van 13 december 1995 wordt bin-
nen de Interministeriële Conferentie voor Leefmilieu een
Coördinatiecomité internationaal milieubeleid (CCIM)
ingesteld. In dat CCIM zijn de belangrijkste federale en
gewestelijke ministeries en kabinetten vertegenwoor-
digd, waarvan de bevoegdheden rechtstreekse of
onrechtstreekse gevolgen hebben op het internationale
milieubeleid. Wat het federale beleidsniveau betreft, zijn
er onder meer vertegenwoordigers van de departemen-
ten Duurzame Ontwikkeling, Mobiliteit en Energie. Het
CCIM is onder andere belast met het voorbereiden van
het Belgisch standpunt dat bij internationale organisaties
of op ministerconferenties verdedigd zal worden. Het
Belgische standpunt over de herziening van de Europe-
se richtlijn 94/62/EG betreffende verpakkingen en ver-
pakkingsafval wordt bepaald in de stuurgroep Afvalstof-
fen van het CCIM. Tot een officieel Belgisch standpunt is
men vooralsnog niet gekomen. 

Tijdens de vergadering van het Comité 21, dat samenge-
steld is uit vertegenwoordigers van de lidstaten en opge-
richt werd bij artikel 21 van de richtlijn 94/62/EG, formu-
leerde België met name de volgende commentaar :
kwantitatieve en kwalitatieve preventie "bij de bron"
krijgt de voorkeur ; en het werk van het CEN in het kader
van de geharmoniseerde normen voor het vervullen van
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de fundamentele voorwaarden van richtlijn 94/62/EG
voldoet niet. 

Met uw specifieke vragen zal zeker rekening worden
gehouden bij het CCIM-overleg dat tot een Belgisch
standpunt moet leiden.

De voorkeur gaat duidelijk uit naar een kwantitatieve en
kwalitatieve preventie aan de bron. 

Uw overige vragen zullen op de volgende vergadering
van het comité worden besproken. Ik zal het nodige
doen opdat terzake goede beslissingen zouden worden
genomen.

De heer Jean-Pierre Viseur (Ecolo-Agalev) : De manier
waarop de gesprekken verlopen en de plaats waar de
besluitvorming plaatsvindt, zijn elementen die soms
moeilijk te ontwarren zijn. Het lijkt me dan ook wenselijk
dat we op de hoogte worden gehouden.

Inzake ecofiscaliteit moeten wij de gelegenheid aangrij-
pen om werk te maken van de in het regeerakkoord aan-
gegane verbintenissen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

GENETISCH GEMODIFICEERDE ORGANISMEN

Vraag van de heer Jean-Pierre Viseur tot de minister van
Consumentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu over
de "genetisch gemodificeerde organismen" (nr. 439)

De heer Jean-Pierre Viseur (Ecolo-Agalev) : De bevol-
king maakt zich zorgen over de genetisch gemodificieer-
de organismen, en meer bepaald over de transgene voe-
dingsmiddelen.

Welke ingevoerde transgene voedingsmiddelen mogen
hier worden verkocht en welke hoeveelheden ervan wer-
den volgens de meest recente statistieken in ons land
ingevoerd ? Wat zijn de verplichtingen inzake etikettering
voor die voedingswaren en hoe zit het met de onlangs
genoemde drempel van 1 procent ? Bestaat er een
moratorium voor andere voedingsmiddelen en wat houdt
dat in ?

Op dit ogenblik mag in België geen enkele transgene
variëteit met commerciële doeleinden worden ingezaaid.
De met toestemming van het departement Landbouw en
op gunstig advies van het departement Volksgezondheid
of van de Raad voor bioveiligheid "geteste" oppervlakte
breidt echter voortdurend uit : van 245.709 m2 in 1995
tot 965.536 m2 in 1999, of, nagenoeg vier maal meer.

Ik zou ook willen weten wat er met die voedingsmidde-
len gebeurt nadat zij werden geoogst. Welke controles
worden uitgevoerd om te waarborgen dat zij niet met de
andere producten worden gemengd, zoals sommige
telers van suikerbieten lijken te beweren ? 

Op het stuk van de Europese regelgeving zijn ten minste
twee teksten van toepassing : de richtlijn 90/220/EEG
betreffende het milieu en de verordening "Novel Food",
nr. 258/97. Welke van die teksten zullen binnenkort wor-
den herzien ? Welk standpunt zal de Belgische regering
dienaangaande innemen ?

Mevrouw de minister, uw standpunt wijkt duidelijk af van
dat van de Waalse en Vlaamse ministers die zich daar-
over hebben uitgesproken. Zullen interministeriële
gesprekken plaatsvinden om te trachten de uiteenlopen-
de standpunten met betrekking tot de veiligheid van de
voedingsmiddelen naar boven toe te harmoniseren ?

Ik steun uiteraard uw standpunt.

Minister Magda Aelvoet (in het Frans) : De toegestane
voedingsmiddelen zijn soja, maïs en een in artikel 5 van
de verordening 258/95 opgenomen lijst met voedings-
middelen, met name geraffineerde oliën, voornamelijk
verkregen door de productie van transgeen koolzaad of
transgeen maïs.

Wij beschikken momenteel niet over invoerstatistieken.

De etiketteringsvoorschriften zijn in de verordening
1139/98 opgenomen. Als het DNA is gewijzigd en de
proteïne traceerbaar is, dan moet dat worden vermeld.

Ondertussen heeft het Europees Vast Comité twee ver-
ordeningen uitgewerkt ter aanvulling van de bestaande
etiketteringsvoorschriften. Die nieuwe verordeningen zijn
strenger dan de gewijzigde verordening. De nieuwe ver-
ordeningen moeten evenwel nog gepubliceerd worden ;
pas dan kunnen ze van kracht worden.

In dat nieuwe stelsel is de 1 procent-regel opgenomen.
Dat betekent dat wanneer het percentage aan genetisch
gemodificeerde organismen minder dan 1 procent
bedraagt, het niet op het etiket moet worden vermeld.
De meetcapaciteit van de huidige instrumenten is
immers tot 98 procent beperkt. Men moet dus aanvaar-
den dat heel kleine hoeveelheden van een bepaalde stof
niet kunnen worden opgespoord en ook niet moeten
worden vermeld.

Krachtens de tweede wijziging moet de aanwezigheid
van genetisch gemodificeerde organismen in alle ingre-
diënten kunnen worden vastgesteld. Vanuit eenzelfde
logica zullen ook voor de additieven analoge regels wor-
den uitgewerkt.
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Zolang deze genetisch gemodificeerde producten op
Europees niveau niet op de markt mogen worden
gebracht, mogen ze niet worden verkocht. Het toezicht
op de experimentele teelten behoort tot de bevoegdheid
van de minister van Landbouw. Zolang geen toestem-
ming wordt verstrekt om die oogsten op de markt te
brengen, mogen zij niet verkocht worden en moeten zij
worden opgeslagen. Ik zal mijn collega hiervan op de
hoogte brengen.

De opbrengst mag niet in de handel worden gebracht
zonder Europese toestemming. De richtlijn 90/220/EG
en de nieuwe verordeningen hangen samen : als de
richtlijn gewijzigd wordt, moeten ook in de verordenin-
gen wijzigingen worden aangebracht. In het regeerak-
koord wordt onderstreept dat het voorzorgsprincipe
gerespecteerd zal worden bij de wijziging van de richtlijn
90/220. 

Deze materie moet beheerd worden in het kader van het
samenwerkingsakkoord betreffende de biologische vei-
ligheid, d.w.z. via het voornoemde Comité. De opspoor-
baarheid is een zeer belangrijk issue, maar ook hier
moet gekeken worden wat er technisch mogelijk is.

In de Senaat heeft de heer Mahoux een wetsvoorstel
betreffende de etikettering ingediend.

De heer Jean-Pierre Viseur (Ecolo-Agalev) : Uw ant-
woord geeft mij voldoening.

De bewuste voedingsmiddelen worden opgeslagen. Het
zijn echter bederfelijke producten ! Een en ander behoort
tot de bevoegdheden van uw collega van Landbouw. Ik
zal hem dan ook hierover interpelleren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

GENEESMIDDELEN

Vraag van mevrouw Michèle Gilkinet tot de minister voor
Consumentezaken, Volksgezondheid en Leefmilieu over
"een objectieve informatie over de geneesmiddelen voor
menselijk gebruik" (nr. 453)

Mevrouw Michèle Gilkinet (Ecolo-Agalev) : Objectieve
informatie over geneesmiddelen is onontbeerlijk om de
belangen van de burger te vrijwaren en terzelfdertijd het
budget in de hand te houden.

Voorgaande pogingen om de uitgaven voor geneesmid-
delen te beheersen, zijn gestrand. In de sector zijn de
eerste tekenen van verzet tegen de in de begroting aan-
gekondigde maatregelen al merkbaar.

U bent bevoegd voor het toezicht op de commercialise-
ring van de geneesmiddelen. Wat zijn uw plannen ? Hoe
wordt het probleem afgebakend ? Welke lessen kunnen
uit vroegere ervaringen worden getrokken ?

Wat doet u om ons land in staat te stellen de achter-
stand inzake generische geneesmiddelen in te halen ? Is
het niet raadzaam wetgevend op te treden om de pro-
motiecapaciteit van de farmaceutische sector in banen
te leiden ?

Minister Magda Aelvoet (in het Frans) : Het Belgisch
Centrum voor farmacotherapeutische informatie (BCFI)
is een door het ministerie van Sociale Zaken, Volksge-
zondheid en Leefmilieu erkende en gesubsidieerde vzw
die tot taak heeft de boefenaars van de geneeskunde zo
objectief mogelijke informatie over geneesmiddelen te
verstrekken. 

Het BCFI geeft al jarenlang de Folia Pharmacotherapeu-
tica uit, een maandelijkse publicatie waarin de eigen-
schappen van recent op de markt gebrachte genees-
middelen, nieuwe gegevens met betrekking tot al langer
op de markt zijnde geneesmiddelen, recente ontwikke-
lingen op het gebied van de farmacologie en specifieke
fiches met betrekking tot nieuw in de handel gebrachte
moleculen worden opgenomen. Het BCFI geeft tevens
jaarlijks een van commentaar voorzien repertorium uit
waarin alle op de Belgische markt beschikbare genees-
middelen zijn opgenomen. Die publicaties worden gratis
naar alle beoefenaars van de geneeskunde verzonden,
waarvoor jaarlijks een bedrag van twintig miljoen frank
wordt uitgetrokken.

In 1998-99 werden verscheidene initiatieven genomen
om het rationeel voorschrijven en verstrekken van
geneesmiddelen te promoten.

Het BCFI heeft een extra bedrag van 17 miljoen frank
ontvangen om nieuwe projecten te ontwikkelen. Het
doel bestaat erin een op bewijzen stoelend rationeel
voorschrijfgedrag te bevorderen.

Die nieuwe projecten gaan in drie richtingen : het eerste
betreft de informatisering van de drie huidige BCFI-
publicaties, alsook van de doorzichtigheidsfiches die
door de bij de Algemene Farmaceutische Inspectie
opgerichte Doorzichtigheidscommissie worden uitgege-
ven. Die vier publicaties zullen tot een elektronische
databank worden omgevormd en zullen worden gebruikt
om een website op Internet te creëren. 

Het tweede project betreft de realisatie van dossiers ter
promotie van de deskundigheid op het gebied van
geneesmiddelen. Het is de bedoeling gestandaardiseer-
de informatie waarover een algemene consensus
bestaat alsook richtlijnen ter beschikking van de gebrui-
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kers te stellen. De doelgroepen zijn, langs Nederlandsta-
lige kant, de artsengroeperingen die in de Lokale Groe-
pen voor medische evaluatie (LGME) verenigd zijn en,
langs Franstalige kant, de kwaliteitskringen die uit artsen
en apothekers zijn samengesteld. 

Het derde project betreft het verstrekken van mondelin-
ge informatie over geneesmiddelen door zogenaamde
artsenbezoekers, zelfstandigen met een specifieke oplei-
ding, die zich tot de artsen en de LGME's richten. 

Een wetenschappelijk comité waakt over de follow-up
van die ontwerpen.

Wat de generische geneesmiddelen betreft, werd op
mijn departement een werkgroep opgericht, die op 9
december 1999 voor het eerst zal bijeenkomen. 

Er komt binnenkort een informatiecampagne die het
gebruik van locopreparaten in de hand moet werken.
Artsen en apothekers krijgen een lijst van in de handel
verkrijgbare generische geneesmiddelen met vermelding
van het referentieproduct.

Wij hebben gevraagd dat het voorschrijven en verstrek-
ken van locopreparaten wordt aangemoedigd. Als het
streefcijfer van 1 miljard besparingen niet gehaald wordt,
zal de belasting op de omzet worden verhoogd. 

In België, een land met 10 miljoen inwoners, zijn vier
keer meer artsenbezoekers actief dan in Nederland,
waar 15 miljoen mensen leven. Dat is een van de rede-
nen van het overmatige verbruik van geneesmiddelen in
België.

Mevrouw Michèle Gilkinet (Ecolo-Agalev) : De registra-
tie van locopreparaten in België sleept al te lang aan.
Kan de situatie worden verbeterd ?

Minister Magda Aelvoet (in het Frans) : Het inkorten van
de termijnen voor de registratie, niet alleen van de gene-
rische geneesmiddelen, maar van alle geneesmiddelen,
is een van de doelstellingen van mijn kabinet en mijn
departement. Die termijn bedraagt momenteel 600
dagen, en dat is veel te lang.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

MILLENNIUMBUG IN DE ZIEKENHUIZEN

Vraag van de heer Luc Goutry tot de minister van Consu-
mentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu over "de
millenniumbug in de ziekenhuizen" (nr. 435)

De heer Luc Goutry (CVP) : Nog slechts enkele weken
scheiden ons van het jaar 2000. Intussen is het nog niet

duidelijk of alle ziekenhuizen voldoende zijn voorbereid
op de "millenniumbug", al nam de vorige regering al een
aantal maatregelen.

De minister heeft een tweede enquête georganiseerd
waarvan de antwoorden moesten binnen zijn tegen 1
november. Wat zijn de resultaten ervan ? Is de situatie in
het algemeen goed ?

Welke knelpunten blijven er nog over ? Waar concreet ?

In welk soort instellingen worden mogelijks nog proble-
men verwacht ?

Zijn de resterende problemen streekgebonden ?

Welke maatregelen zal de minister desgevallend nog
nemen om alle risico's uit te sluiten ?

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Tegen 5
oktober hadden alle ziekenhuizen de enquête moeten
beantwoorden. Dat is niet gebeurd. Daarvan heb ik
degenen die niet antwoordden aangemaand dat toch te
doen. Ik organiseerde dus geen nieuwe enquête.

Van de algemene ziekenhuizen blijkt 87 procent voorbe-
reid te zijn. Bij de psychiatrische ziekenhuizen is dat 69
procent. Daar stellen zich echter niet dezelfde acute
apparatuurproblemen als in een algemeen ziekenhuis.
Dat percentage moet dus genuanceerd worden.

Dat een aantal ziekenhuizen niet antwoordden wijst erop
dat zij met ernstige millenniumbug-problemen kampen.
Daarom werden de namen van die ziekenhuizen doorge-
speeld aan de minister van Binnenlandse Zaken, die de
provinciegouverneurs moet informeren. Het zijn immers
de gouverneurs die verantwoordelijk zijn voor de ram-
penplannen.

Ik kan als minister deze lijst niet publiceren in de krant,
maar ik heb wel de minister van Binnenlandse Zaken en
de bevoegde gewestministers en gemeenschapsminis-
ters volledig geïnformeerd over de verkregen informatie.
Mijn kabinet heeft ook samenwerkingsakkoorden met de
Gemeenschappen en de Gewesten afgesloten en wij
hebben gevraagd dat de gezondheidsinspectie een aan-
tal ziekenhuizen zou onderzoeken, bij voorkeur diegene
die te laat of niet op de enquête geantwoord hebben.

Op 10 december wordt er een rapport per ziekenhuis
voorgelegd aan de gouverneur en aan de bevoegde
gewest- en gemeenschapsinstanties.

De enquête toont aan dat de ziekenhuizen intensief en
gestructureerd hebben gewerkt tijdens het voorbije jaar.
Duizend mensen hebben zich voltijds beziggehouden
met de overgang naar het jaar 2000.
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Van het materiaal is 99 procent gecontroleerd. Dit kreeg
prioriteit. Van de toestellen met hoog risico werd 85 pro-
cent "jaar 2000 bestendig" verklaard. De overige 15 pro-
cent werden vervangen of hun vervanging wordt bestu-
deerd. Is dat niet tijdig in orde, dan zal dit materiaal niet
worden gebruikt bij de jaarovergang.

Tijdens de eindejaarsnacht zal de activiteit in de zieken-
huizen worden verlaagd. Uiteraard worden de dringende
zaken gedaan.

Er zijn geen belangrijke transferbewerkingen gepland.
Slechts 3 procent van de ziekenhuizen, vooral kleine
psychiatrische ziekenhuizen, maakten afspraken over
transfers van patiënten. Overal werd in een versterkte
personeelspermanentie voorzien.

De instellingen beschouwen hun afhankelijkheid van de
leveranciers van energie en apparatuur als het zwakke
punt in hun voorbereidingen. Er wordt extra brandstof
opgeslagen voor de eigen generatoren, voor het geval
het noodcircuit zou moeten worden ingeschakeld.

In overleg met minister Flahaut wordt onderzocht hoe
nog bestaande knelpunten moeten worden opgelost. De
bevoorrading zou geen probleem mogen zijn.

Er is geen bepaald soort instellingen dat meer kans
loopt op problemen op 31 december, maar grotere zie-
kenhuizen lopen natuurlijk altijd meer risico's dan kleine.
Die problemen zijn niet streekgebonden.

De samenwerking tussen de verschillende bevoegd-
heidsniveaus is van essentieel belang. Deze samenwer-
king verloopt momenteel zeer goed. Alle risico's uitslui-
ten kan nooit.

Enkele leden van mijn kabinet en ikzelf zullen aanwezig
zijn in het crisiscentrum dat wij oprichten om eventuele
laatste-minuutproblemen p te lossen.

De heer Luc Goutry (CVP) : Dit is een gefundeerd ant-
woord, waarvoor mijn dank. Dit probleem gaat alle
patiënten en consumenten aan. Indien bepaalde zieken-
huizen echt risicovol blijven, moet daarover informatie
worden gegeven. Indien het daar misloopt bij de over-
gang naar 2000, wie zal dan daarvoor de verantwoorde-
lijkheid dragen ?

De voorzitter : het incident is gesloten.

DREIGEND TEKORT AAN VERPLEEGKUNDIGEN

Vraag van de heer Luc Goutry tot de minister van Consu-
mentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu over "het
dreigend tekort aan verpleegkundigen"(nr. 425)

De heer Luc Goutry(CVP) : Dit probleem kwam al aan
bod in de beleidsnota van de minister. Zonder veel over-
leg begon de vorige minister met een hervorming van
het statuut van de verpleegkundigen. Toen er problemen
rezen werd nog vlug een rondetafelconferentie georgani-
seerd. Alles loopt nu fout.

In de opleiding zou de A2-instroom dit jaar verminderd
zijn met 9 procent.

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Dat is juist.

De heer Luc Goutry(CVP) : Voor de A1-verpleegkundi-
gen zou de instroom verminderd zijn met 15 procent.

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Met 19
procent !

De heer Luc Goutry(CVP) : De lage instroom van ver-
pleegkundigen heeft wellicht te maken met de flexibiliteit
die in deze sector geëist wordt. Ook de vlakke loopbaan
speelt mee, maar ik denk dat vooral de verwarring die
rond de opleiding bestaat, de toekomstperspectieven en
de waardering van de verschillende diploma's een rol
spelen.

Misschien moeten wij toch eens structureel werk maken
van het KB 78. Misschien kan de minister een initiatief
nemen om een debat te organiseren en vooral ook om
het Parlement te betrekken in deze discussie.

Wat zijn volgens de minister de belangrijkste oorzaken
van de lage instroom ? Denkt de minister ook dat de
onduidelijkheid over het onderscheid tussen een A1 en
een A2-diploma een rol speelt ?

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : In de
beperkte tijd die mij gegund is voor dit antwoord kan ik
nauwelijks de oorzaken van het probleem opnoemen of
trachten te ontleden.

Voor de zorgberoepen wordt aanwerving steeds moeilij-
ker. Dat heeft te maken met verloning, beschikbaarheid
en flexibiliteit. Er is nu al duidelijk een tekort aan ver-
pleegkundigen in ziekenhuizen en bejaardentehuizen.
Bovendien is de instroom in het onderwijs elk jaar klei-
ner. In overleg met de minister van Sociale Zaken wordt
een werkgroep opgericht om het probleem te onderzoe-
ken, in samenwerking met de Gemeenschappen, die
deels bevoegd zijn ook voor het onderwijs. Persoonlijk
meen ik dat de bestaande opleiding tot gediplomeerde
verpleegkundigen, de vroegere A2-opleiding, in geen
geval mag worden afgebouwd. Vooral in Vlaanderen is
de rekrutering van gediplomeerde verpleegkundigen nu
nog voldoende.
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De voorzitter : De minister komt dus met de conclusies
van de werkgroep naar het Parlement.

De heer Luc Goutry (CVP) : Wij zullen op deze spijker
blijven hameren. De vergrijzing maakt deze problematiek
dringend. De samenstelling en timing van de werkgroep
zijn me niet helemaal duidelijk.

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Ik had het
over de werkgroep Volksgezondheid-Sociale Zaken. Dit
punt staat al op de agenda van het institutioneel overleg
tussen de verschillende ministers van Volksgezondheid
op 25 november. Over de timing kan ik me nog niet uit-
spreken. Ik denk dat er over ongeveer drie maanden
meer duidelijkheid zal zijn.

De heer Luc Goutry (CVP) : Op een bepaald ogenblik
zal de sector bij het overleg moeten worden betrokken.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

KWALITEIT VAN HET BELEID

Vraag van de heer Jo Vandeurzen tot de minister van
Sociale Zaken en Pensioenen en tot de minister van
Consumentenzaken, Volksgezondheid en Leefmilieu over
"de kwaliteit in het beleid" (nr. 460)

De heer Jo Vandeurzen(CVP) : De voorbije jaren zijn
heel wat bepalingen in diverse wetgevingen opgenomen,
om de kwaliteitszorg en kwaliteitsevaluatie in te voeren
in ziekenhuizen en bij zorgverstrekkers. Via artikel 19 van
de ZIV-wet wordt de evaluatie van het voorschrijfgedrag
en de medische technologie ingevoerd. Binnen het RIZIV
zorgt het accrediteringssysteem voor geneesheren voor
kwaliteitspromotie en continue opleiding. In de zieken-
huiswet worden kwaliteitsnormen en normen inzake
kwaliteitsopvolging opgelegd. Het KB van 15 februari
1999 verplicht de kwalitatieve toetsing van de medische
activiteiten in ziekenhuizen, via colleges van geneeshe-
ren binnen het ministerie van Volksgezondheid, in de
sectoren radiotherapie, NMR, chronische nierinsufficiën-
tie, e.a. Door het KB van 16 juni 1999 evalueert de afde-
ling Artsen van de Hoge Raad en de stuurgroep Accred-
itering van het RIZIV de medische praktijk. Ook de
Gemeenschappen namen initiatieven. 

De ministers van Sociale Zaken en Volksgezondheid wil-
len duidelijk op dit spoor verder gaan, doch veel van wat
zij voorstellen in hun beleidsnota bestaat al.

Hoe wenden de beide ministers de huidige instrumen-
ten als beleidsinstrumenten aan ? Wat zijn de feed-
backresultaten van de diverse kwaliteitsevaluatie-instru-
menten ? Welke organen zijn echt operationeel ? Acht

de minister, gezien het aantal en het gebrek aan transpa-
rantie van de organen, een vereenvoudiging
noodzakelijk ? Welke rol is weggelegd voor de experten-
cel, die de bestaande expertise van het RIZIV en Volks-
gezondheid moet bundelen ?

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Er bestaan
tal van initiatieven rond kwaliteitszorg. Sinds 1995 lopen
verschillende projecten. Bij MB van 15 september 1999
werden medische commissies opgericht die o.m. advie-
zen moeten verstrekken. De overlegstructuur omvat een
gemeenschappelijk secretariaat Volksgezondheid –
Sociale Zaken. De gegevensverzameling binnen Volks-
gezondheid enerzijds en het RIZIV anderzijds moet wor-
den gekoppeld en moet resulteren in concrete initiatie-
ven met het oog op een gerichte programmatie en op
een efficiënte financiering.

Op het niveau van de individuele praktijken wordt een
vereenvoudiging en harmonisering nagestreefd, onder
meer betreffende het medisch dossier, waarover de
minister van Sociale zaken en ikzelf een akkoord bereik-
ten. Donderdag aanstaande zullen wij ons akkoord toe-
lichten in een persconferentie.

De expertencel moet uniforme richtlijnen opstellen voor
de medische praktijk en adviezen geven i.v.m. program-
matie en financiering van ziekenhuizen.

De heer Jo Vandeurzen (CVP) : Ik zou graag over het
antwoord kunnen beschikken. Men is volop met de kop-
peling bezig. Ik verneem dat men van plan is om voor
1998 de operatie tot gegevensinzameling van 1996 over
te doen. Ik hoop dat het om valse geruchten gaat.

Met de heer Brouns heb ik een brief geschreven om een
zicht te krijgen op de gegevensinzameling door Volksge-
zondheid. Ik meen dat men goed bezig is.

Ik hoop dat de minister de Gemeenschappen ervan kan
overtuigen geen aparte databanken aan te leggen. Dat
lijkt me geen goede zaak. De overheden zouden toe-
gang moeten krijgen tot dezelfde gegevens en die gege-
vens niet afzonderlijk tweemaal opvragen.

Minister Magda Aelvoet (in het Nederlands) : Ik nodig
de commissie Volksgezondheid uit voor een geleid
bezoek aan de administratie-Volksgezondheid, zodat ze
kunnen zien wat men met de databank kan doen. 

Ik weet dat de Vlaamse Gemeenschap bezig is met de
registratie van gegevens inzake paramedische volksge-
zondheid en milieu. Ik geloof niet dat ze dubbel werk
levert inzake de registratie van klinische gegevens.
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De heer Jo Vandeurzen (CVP) : De cohesie vergt dat de
gegevens die beschikbaar zijn worden doorgespeeld
aan de Gemeenschappen. Dit is geen materie voor de
Costa.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– De openbare vergadering met vragen wordt gesloten
om 11.51 uur.

BV 50 COM 049 –  23.11.1999 13

K A M E R  •  2 e  Z I T T I N G  V A N  D E  5 0 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 1999 2000 C H A M B R E  •  2 e  S E S S I O N  D E  L A 5 0 e  L É G I S L A T U R E

Drukkerij St-Luc • Nazareth • Tel 09/385 44 03


